

中国动作片闪亮网络空间

3月8日,爱奇艺出品的动作片《陌路狂刀》在爱奇艺电影在线交易和观看平台——云影院上线独播。影片讲述卖炭翁田安邺为铲除世间不平,再持“万刀之王”——2.6米长的陌刀,与反派人物展开交锋的故事。影片剧情环环相扣,运镜设计感满满,打戏既大气磅礴又行云流水,观众直呼过瘾。

这部影片也是爱奇艺于2024年1月推出的动作片厂牌“动作高手季”首季的收官之作。先前上线的本季动作片还有《挡马夺刀》《目中无人2》《缉恶》,涵盖武侠、功夫、警匪等多种题材,集结张晋、吴樾、谢苗、安志杰等动作演员中的“高手”,引发业内关注。



图片来源:网络

华语动作片凭借独特的武术美学和动作设计,在世界影坛占据重要地位。李小龙、成龙、李连杰等功夫巨星全球知名,一大批动作片在海内外广受欢迎。但是随着时间的流逝,老一辈功夫巨星逐渐淡出一线,传统武术功底扎实的动作演员出现一定的断层现象,新一代观众的口味也发生变化,各种原因导致华语动作片进入相对调整阶段。随着大银幕上华语动作片减少,内地电影票房年度前10名近年来罕有动作片。

但动作片这个类型在观众中依然有着旺盛的需求。爱奇艺高级副总裁杨海涛介绍,在爱奇艺,男性

华语动作片以往有很多经典作品,一方面提供了继承、借鉴的资源,另一方面珠玉在前,新作品要创新、超越,有一定难度。“动作高手季”各方努力探寻动作片的新出路,尝试借鉴中外类型电影元素,塑造传奇英雄,讲好故事。

宋佳介绍,爱奇艺对云影院动作片的资金投入较大,合作模式灵活、齐全,可以自制、定制,也可以参投项目,并且有公开、透明、利好的分账模式。为了出好内容、好作品,爱奇艺的工作人员甚至挖掘已经停刊的杂志《今古传奇·武侠版》的一些作者,进行剧本开发。

《挡马夺刀》一开始,吴樾客串饰演的杨业横刀立马、血战到底的一场戏,令李镇深有感触:“我觉得这是一个隐喻,吴樾等人虽然宝刀未老,但毕竟已经一把年纪,这一辈人的刀应该由新人接过来。现在正是动作片创作新老交替的关键时期。”动作片站在一个转折点、新的起点上,面对现在和未来的观众,需要培养新人,采用新技术,也需要挖掘动作片新的时代内涵。这也是这4部影片的特点和成功的重要原因。

通过这4部影片,一些新导演、新演员崭露头角。如《挡马夺刀》主创平均年龄不到30岁,男主演松天硕是新人。《陌路狂刀》是导演李伟的第一部电影。以往谢苗出演大银幕电影的机会不多,近年来他担纲主演

观众贡献超过60%的电影播放量,相对而言,男性观众更偏好动作片。作为爱奇艺云影院的重要供给品类,动作片近年来表现不俗,《盲战》《目中无人》《东北警察故事2》《零号追杀》等动作片叫好又叫座。2023年爱奇艺网络电影票房冠军《零号追杀》票房接近5000万元,亚军《东北警察故事2》票房超过3600万元。“‘动作高手季’希望用风格化、精品化、系列化的方式,让用户对这个厂牌留下深刻

与此同时,主创们殚精竭虑,各显其能。“中国动作片一直让我们引以为傲,不能消失。”演员吴樾说。他担任《挡马夺刀》出品人、监制并客串出演,影片取材于京剧《挡马》,讲述杨门女将前往辽国夺回杨业遗下的御赐宝刀的故事,把硬桥硬马的武打和悬疑、喜剧元素融合在一起,在爱奇艺站内取得很高热度。

《目中无人2》由2022年爆款武侠片《目中无人》原班人马打造,

了一系列网络动作片,凭实力脱颖而出。此次他主演了“动作高手季”4部影片中的两部,尤其是在《目中无人2》中,他全程闭着眼睛饰演盲侠客,文戏武戏的表现均十分出色。“动作高手季”集结了一批有潜质的演员、导演,他们正在形成自己的风格,稳定地吸引了一批动作片爱好者。

这4部影片都运用了新技术、新制作模式,比如无人机的大量使用、数字制片模式的采用等,还多次出现快速移动的飞行镜头等。李镇认为,对新技术的使用是网络电影的特色之一,相比实地拍摄,这种方式不仅

拓展动作片新空间

的印象。”杨海涛说。

中国电影艺术研究中心研究员李镇观看“动作高手季”4部作品后表示,近年来网络影视作品抓住机遇,迅速成长,质量明显提高,这4部作品都具有较高品质,刷新了人们以往对网络电影投入小、不专业的印象。比如拍夜戏对电影人而言是个考验,要求专业程度较高,这4部电影的夜戏都拍得可圈可点。在《陌路狂刀》中,北方民俗“打铁花”被作为一种奇观元

众人合力探寻新路

续写侠客“成瞎子”行侠仗义的故事。总制片人魏君子表示,他们曾为《目中无人》确立了3个原则:非凡的武功、非传统的英雄、非常当下的情绪,《目中无人2》沿用了这些原则。影片设置了盲人武功高手和小女孩这组人物关系,两个人相互取暖的故事颇能引发观众共鸣。

《缉恶》总制片人颀东表示:“现在人们的生活节奏很快,在碎片化的时间里让观众看一个精彩故

有力彰显文化自信

节省成本,而且能取得很好的效果。

“动作高手季”的影片也表现出自觉的文化追求。比如《陌路狂刀》出现了波斯王子和突厥人的角色,男主人公也有在西域从军的经历,从而凸显了唐代中外交往和民族融合的历史背景。《目中无人2》也讲述了发生在唐代的故事,剧组对“汤饼”这种食物等细节进行了考据、还原,非常用心。《挡马夺刀》中涉及宋代跟大辽的关系时,主创站在今天的角度,做出更加科学、理性的认识和表达。同时,这些动作片也将中华传统侠义精神与当代观众的情感诉求和价值观

素,用于夜间的刀剑比拼中,效果惊艳。

更值得一提的是,这几部影片的动作戏都可以和影院大片媲美,《陌路狂刀》为唐代兵器——罕见的陌刀设计出整套动作,张晋饰演的男主角跟耿乐饰演的反派的终极对决惊心动魄。《缉恶》中谢苗和安志杰饰演的正反面角色在冰窖的打戏也十分精彩。

“中国动作片在当下如何抓住新的契机生存发展,影视人应该有使命感、有市场目标。爱奇艺有计划地推出‘动作高手季’,为动作片打开了新的渠道和发展空间。”李镇说。

事,是我们创作动作片的出发点。我们要做极致的、接地气的人物,用好的内容吸引观众。”

李镇认为,这4部影片都继承了中外类型片的元素,融合到动作片创作中,比如《挡马夺刀》采用传统武侠片中围绕“客栈”进行叙事的模式;《缉恶》中“双雄”的人物设定是香港电影常用的;《目中无人2》中“杀手+女孩组合”“盲侠客”的设置都借鉴了中外成功作品。“这4部动作片都采用快节奏、高强度的表现风格,满足了观众对‘网感’的需求。主创们边学习边成长,是可喜的现象。”

念相结合,对现实生活进行了镜像体现。比如《挡马夺刀》《缉恶》反映了年轻一代渴望获得社会认同;《目中无人2》《陌路狂刀》倡导积极入世的态度,反对“躺平文化”等。

据悉,3月14日,《陌路狂刀》已经在马来西亚院线上映,这4部影片也已经全部上线爱奇艺国际版,《目中无人2》暂列人气热榜第一位,《缉恶》列第二位,《陌路狂刀》列第三位。

吴樾正在拍摄《挡马夺刀2》,颀东也在做和爱奇艺合作的第四部电影的后后期。宋佳表示,爱奇艺方面接下来会进一步做好动作片的排播,让这些影片的上线有更合适的时间和空间,“我们愿意跟大家一起继续创作,让中国动作片在世界影坛闪亮”。来源:人民日报海外版